

Στα 650 εκατ. εκτιμάται το κόστος του clawback

Της **ΔΕΣΠΟΙΝΑΣ ΚΟΝΤΗ**

Την έντονη δυσφορία τους εξέφρασαν χθες σύσσωμοι οι φορείς της φαρμακοβιομηχανίας για μια σειρά θεμάτων που σχετίζονται με τα ποσά που θα κληθούν να επιστρέψουν στο κράτος λόγω των υπερβάσεων του ορίου της φαρμακευτικής δαπάνης (clawback). Κατά τη διάρκεια συνάντησής τους με εκπροσώπους της κυβέρνησης από τον κλάδο Υγείας, στο πλαίσιο της Επιτροπής Παρακολούθησης της Φαρμακευτικής Δαπάνης, παράγοντες του κλάδου εκτιμούν ότι ήδη η υπέρβαση του ορίου της εξωνοσοκομειακής δαπάνης το πρώτο τρίμηνο κατά 159 εκατ. ευρώ έναντι 150 εκατ. ευρώ το ίδιο διάστημα πέρυσι, καταδεικνύει πως το συνολικό clawback που θα κληθούν να επιστρέψουν οι εταιρείες στο Δημόσιο το 2019 ενδέχεται να αγγίξει τα 650 εκατ. ευρώ έναντι 570 εκατ. ευρώ πέρυσι. Σημειώνεται ότι η εξωνοσοκομειακή δαπάνη αφορά τη δαπάνη του ΕΟΠΥΥ για την αποζημίωση φαρμάκων των ασφαλισμένων του. Αυτή η αύξηση 14% δεν είναι αμελητέα για τους εκπροσώπους τους κλάδου, καθώς, όπως αναφέρουν, χρόνο με τον χρόνο το ποσό που επιστρέφουν ως clawback αυξάνεται διαρκώς. Μάλιστα, αναφέρουν στην «Κ» ότι το νέο μοντέλο αποζημίωσης το οποίο επεξεργάζεται το υπουργείο Υγείας ενδέχεται να αυξήσει ακόμη περισσότερο το clawback που πληρώνουν οι φαρμακευτικές εταιρείες, με αποτέλεσμα αυτό να ξεπεράσει εντέλει τα 700 εκατ. ευρώ.

As σημειωθεί ότι αυτό το μέτρο ίσχυσε για πρώτη φορά το 2012,

την περίοδο των μνημονίων, με στόχο να υπάρξει συγκράτηση της ετήσιας εξωνοσοκομειακής φαρμακευτικής δαπάνης εντός των ορίων του προϋπολογισμού, ο οποίος διαμορφώνεται στα 1.945 δισ. ευρώ. Σε περίπτωση λοιπόν υπέρβασης, αυτή επιστρέφεται από τις φαρμακευτικές εταιρείες ως ποσοστό επί του συνολικού τζίρου τους ανά μερίδιο αγοράς προς τους φορείς κοινωνικής ασφάλισης. Κατά τους ίδιους, το clawback επιδρά αρνητικά στην κερδοφορία των επιχειρήσεών τους, καθώς πρόκειται για ένα αντιαναπτυξιακό μέτρο.

Παράγοντες του κλάδου αναφέρουν ότι επικράτησε μεγάλη

Κατατέθηκε τροπολογία για οφειλές rebate που θα διεκδικήσει το Δημόσιο για την περίοδο 2006-2011.

ένταση στην Επιτροπή Παρακολούθησης της Φαρμακευτικής Δαπάνης, κατά τη διάρκεια συζήτησης των εκτιμώμενων ποσών που θα κληθούν μέσα στο 2019 να επιστρέψουν στο κράτος είτε ως clawback είτε ως rebate. Μάλιστα, παράγοντες του κλάδου ζητούν άμεση συνάντηση με την πολιτική ηγεσία των υπουργείων Υγείας και Οικονομικών.

Σε αυτά λοιπόν τα ποσά περιλαμβάνονται και οι οφειλές σε rebate που θα διεκδικήσει ανα-



Σύμφωνα με φορείς της φαρμακοβιομηχανίας, το νέο μοντέλο αποζημίωσης το οποίο επεξεργάζεται το υπουργείο Υγείας ενδέχεται να αυξήσει ακόμη περισσότερο το clawback που πληρώνουν οι φαρμακευτικές εταιρείες, με αποτέλεσμα αυτό να ξεπεράσει εντέλει τα 700 εκατ. ευρώ.

δρομικά το κράτος από τις φαρμακευτικές εταιρείες για τα έτη 2006-2011. Χθες κατατέθηκε η σχετική τροπολογία από το υπουργείο Υγείας στο νομοσχέδιο που αφορά τις οφειλές σε εφορία και ασφαλιστικά ταμεία σε έως 120 δόσεις. Επιπλέον, με κοινή υπουργική απόφαση θα καθοριστεί, μεταξύ άλλων, ο τρόπος καταβολής αλλά και ο αριθμός των δόσεων για την αποπληρωμή των ποσών. Ωστόσο, παράγοντες της αγοράς αναφέρουν ότι ήδη πολλές εταιρείες έχουν

ζητήσει να πληρώσουν τα ποσά αποκλειστικά και μόνο σε 120 δόσεις, ενώ αρκετές συζητούν το ενδεχόμενο να προσφύγουν ακόμη και στη Δικαιοσύνη. Αξίζει να σημειωθεί ότι η κυβέρνηση διεκδικούσε αρχικά οφειλόμενα ποσά ύψους 241 εκατ. ευρώ για τα έτη 2006-2010, εκ των οποίων τα 40 εκατ. ευρώ, που αντιστοιχούν σε οφειλές 2009-2010, έχουν βεβαιωθεί ήδη από την εφορία και έχουν αποπληρωθεί από τις περισσότερες φαρμακευτικές εταιρείες.